
 

Infobrief 
 
 

„Termingerechte Einreichung der Buchhaltungsunterlagen“ 
 

 

Als umsatzsteuerlicher Unternehmer ist man grundsätzlich zur Abgabe von 

Umsatzsteuervoranmeldungen verpflichtet. Voranmeldungszeitraum ist grundsätzlich das 

Kalendervierteljahr. Beträgt die Steuer für das vorangegangene Kalenderjahr mehr als  

EUR 7.500,00, ist der Voranmeldungszeitraum der Kalendermonat. Beträgt die Steuer für 

das vorangegangene Kalenderjahr nicht mehr als EUR 1.000,00, kann das Finanzamt den 

Unternehmer von der Verpflichtung zur Abgabe der Voranmeldungen und Entrichtung der 

Vorauszahlungen befreien. In diesem Fall wird nur eine Jahreserklärung abgegeben. 

 

Damit wir für Sie den Wert der Umsatzsteuervorauszahlung/ -erstattung ermitteln können, 

sind wir auf Ihre Mithilfe angewiesen. Diese besteht in der Regel darin, uns die 

Buchhaltungsunterlagen zukommen zu lassen. 

 

Sie als Unternehmer müssen bis zum 10. Tag nach Ablauf jedes 
Voranmeldungszeitraums eine Voranmeldung übermitteln, in der die Steuer für den 

Voranmeldungszeitraum (Vorauszahlung) berechnet wird. 

 

Grundsätzlich besteht die Möglichkeit, eine Dauerfirstverlängerung zu beantragen, so dass 

die Voranmeldung bis zum 10. Tag des übernächsten Monats nach Ablauf jedes 

Voranmeldungszeitraums übermittelt werden muss (siehe rote Markierung im Kalender).  

 

Damit wir diese Fristen wahren können, bitten wir Sie, die Buchhaltungsunterlagen bis 
zum 20. Tag nach Ablauf jedes Voranmeldungszeitraums einzureichen (siehe gelbe 

Markierung im Kalender), spätestens jedoch bis zum letzten Tag des auf den 

Voranmeldungszeitraums folgenden Monats (siehe orange Markierung im Kalender). Sollten 

die Unterlagen später eingereicht werden, können wir für eine fristgerechte Übermittlung der 

Voranmeldung nicht mehr garantieren, was unter Umständen zur Festsetzung von 

Verspätungszuschlägen durch das Finanzamt führen kann. 



 

 

Zur Übersicht der o.g. Fristen fügen wir Ihnen zwei Kalender (2019) bei.  

 

Die Kalender sind für monatliche bzw. vierteljährliche Übermittlungen mit Dauer-

fristverlängerung vorgesehen. 

 
 
Auch hier gilt: Dieser Artikel kann eine Beratung durch Ihren Steuerberater nicht 
ersetzen. Kontaktieren Sie diesen deswegen und holen Sie sich einen auf Ihren 
Einzelfall zugeschnittenen Rat ein. 

 

 

 
Stand: Dezember 2018 / ep 
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